

# 驻村八载 勠力同心 描绘民族团结和谐画卷 奏响乡村振兴华美乐章

——辽宁省民宗委驻大板村工作队工作纪实



辽宁省民族和宗教事务委员会党组高度重视驻村帮扶工作,自2014年以来,先后选派8名政治素质好、工作能力强的干部到大板镇大板村,助力大板村全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果。

驻村八载,省民宗委驻村工作队压茬交接、勠力同心,坚持以党的建设为统领,以产业项目为牵引,以环境宜居为目标,以全心全意为人民服务为宗旨,抓班子、聚人心,兴产业、壮经济,治环境、尚新风,办实事、解难题,持续支持引领大板村脱贫致富和乡村振兴工作。经过8年不懈努力,如今,大板村党总支部战斗堡垒作用发挥明显,村集体经济实现年年增收,这里山绿了、水清了、花红了、环境越来越美了,村民的日子越过越富了。

以党的建设为统领,加强班子建设,凝心聚力推动乡村振兴。

省民宗委驻大板村工作队从选优配强村“两委”班子抓起,充分利用村“两委”换届契机,依法依规将致富带富能力强和有志于服务乡村振兴的干部、将群众基础好和有志于为群众办实事的干部、将有知识有能力和有志于建设家乡的年轻人选拔进村“两委”班子,选出得民心的好队伍。

从加强党支部规范化建设着力,始终把纪律挺在前面,用制度管党治党,建立完善和贯彻落实“三会一课”“四议一审两公开”重大事项集体决定等制度;开展党员分享与党共成长故事活动,用最朴素、最接地气的语言激发每位党员的初心使命;有计划吸纳优秀人才向党组织靠拢,补充新鲜血液,建立后备人才队伍;做到遇事共商,广泛听取采纳群众意见建议,及时公开会议决议,建立良好的党群关系。

从关怀群众精神文化需求方面用心,重视文化环境建设,争取各类资金改造修缮大板村部,兴建党员活动室、图书阅览室、文体活动室和民族团结文化广场等,把大板村打造成铸牢中华民族共同体意识实践基地,成为广大群众的精神文化“补给站”。

如今,大板村“两委”班子更加精

诚团结、党支部战斗堡垒作用更加坚强有力、党组织的公信力越来越强,村“两委”威望越来越高,群众参加村集体活动越来越积极。

以产业项目为牵引,科学谋划发展,壮大村集体经济带领村民致富。

按照生态立村、产业兴村、旅游富村、文化名村的发展思路,驻村工作队主动协调民族、扶贫等部门投入110万元,分三期建成占地规模10亩110KW光伏发电园项目;协调争取资金30万元,扶持成立“民族一家亲”种植合作社,发展辣椒、地瓜、土豆、大葱种植等双茬轮作、间作套种高效农业;协调资金100万元,扶持肉牛养殖等。这些产业在脱贫攻坚阶段奠定了坚实经济基础,现已成为村集体经济重要产业支柱和主要收益来源,每年直接给村集体带来资金收益达15万元。

2021年,新一轮驻村工作队到任伊始,扎根乡村、接力前行,深入田间地头开展走访入户,用心了解每一位村民的真实想法,摸清村况民情,调研考察学习先进经验,帮助大板村制定“十四五”期间村产业发展规划,巩固现有产业,壮大村集体经济,示范引领村民致富增收。依托海棠山风景区旅游资源,规划建设集种植、采摘、观赏旅游为一体的生态田园综合体项目,得到县委、县政府的高度重视和大力支持。

目前,第一期少数民族发展资金280万元已投入建设,在前往海棠山风景区道路两侧种植具有药用价值和观赏价值的赤芍、百合等道地药材176亩,药材保本赏花增收。建设高标准暖棚4个,用于种植果蔬吸引游客采摘,鼓励村民充分利用海棠山辐射作用,发展庭院经济和“农家乐”项目,实现个人增收。

以环境宜居为目标,提高村治理水平,营造乡村文明新风尚。

为做好疫情防控工作,给村民健康保驾护航,驻村工作队始终坚持和大板村村民共同抗疫,即使是春节期间也毅然坚守在乡村疫情防控最前线,积极帮助村里协调解决口罩、酒精等紧缺防疫物资,组织党员群众开展爱心捐款活动,利用标语、宣传单、村广播站、微信群等渠道,宣传落实疫情防控政策和个人防护常识,发挥村党支部“哨点”作用,压实防疫责任,监测来往人员,有序组织村民疫苗接种和全员核酸工作。

为给村民提供更加快捷和便利的服务,驻村工作队帮助村干部熟悉掌握各类便民平台系统操作方法,入户帮助村民下载注册登录“辽事通”APP、政务服务网站等信息化服务平台,大板村成为阜蒙县第一批便民服务驿站试点村。更加有力落实计生、社保、低保、五保、就业、医疗等惠民政策,让村民“小事掌上办,大事村里办”。

广泛发动村民参与人居环境整治行动,扎实推进农村厕所革命和生活污水、生活垃圾治理,鼓励群众讲卫生、树新风、除陋习,摒弃乱扔、乱吐、乱贴等不文明行为,树立“森林防火、人人有责”的主人翁意识,转变烧荒、祭拜烧纸的旧俗陋习,宣传“光热+”清洁取暖项目补贴政策,50余户安装空气回暖设施,不断培育村民文明健康生活方式,让大板村的山更绿、花更艳、居住环境更舒心。

以全心全意为人民服务为宗旨,办实事解难题,提高群众生活幸福指数。

小康不小康,关键看老乡。省民族和宗教委全面贯彻党的民族政策,帮助民族地区脱贫致富,自2014年以来,投入和协调少数民族发展资金3000余万元,支持镇、村发展产业项目和完善基础设施建设;组织60名机关干部与大板村96户建档立卡贫困户结成对子,开展针对性帮扶,累计捐款捐物15万余元,不仅帮助建档立卡户脱了贫,致富的路也越走越宽,有效消除返贫隐患;积极协调争取交通、民政、水利、乡村振兴等部门各类资金实施大板镇蒙古族特色小镇改造,修建海棠山牌楼,安装路灯262盏,增加民族元素,提升了小城镇品位;钻取水井20余眼,用于村民农业种植;完成了大板村16.3公里村屯路建设,并建设冷鲜仓库,方便村民出行和农产品存储运输;建设养老福利院,悉心照看有特殊困难的孤寡老人;建立垃圾池,购置垃圾箱,配备垃圾清运车等。

开展践行社会主义核心价值观和铸牢中华民族共同体意识教育,引导普安寺坚持我国宗教中国化方向,积极参与大板镇村建设,支持村秧歌队、跳舞队开展日常活动和送文化下乡活动,丰富村民文化生活,全方位营造“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”“国家要复兴,乡村必振兴”的良好氛围和干事决心,让石榴花盛开在民族地区,描绘民族团结和谐画卷,奏响乡村振兴华美乐章。(季哲)

## 县第一小学 诗韵飘香润童心

为进一步传承和弘扬中华民族优秀传统文化,提高学生的文化素养和道德修养,7月1日,县第一小学开展“诗词小达人”晋级赛。

赛场上,同学们沉着冷静、分工合作,尽情展示自己丰厚的诗词功底。经过激烈角逐,评选出各个级别的“诗词小达人”。校领导为获奖学生颁发了荣誉证书和奖牌。活动激发了全校学生学习中华传统诗词和中华民族优秀传统文化的积极性,推动了书香校园建设。

雷雅娟 报道



## 隐私面单护航个人信息安全

果值得期待。

快递业蓬勃发展给人们带来诸多便利,但个人信息安全问题也不容忽视。在快递面上,姓名、电话、地址、订单号、商品类别等信息一应俱全,极易被不法分子盯上,带来信息盗用、电信诈骗等一系列风险隐患。现实生活中,不少人为防止信息泄露,选择涂抹或者撕毁快递面单。

隐私面单对快递面上的个人信息进行部分隐匿,此前,有部分企业推出这

一服务,但由于用户知晓率不高、增加快递员工作量等原因,未能得到大范围推广使用。保护好个人信息安全,承载着广大用户的期待,也是企业义不容辞的责任。各电商平台与寄递企业携手合作,秉承“安全可靠、便利服务”原则,用足用好隐私面单等技术手段,有关部门加强监管,对违法违规行为严格执法、严肃追责,才能更好护航个人信息安全,助力邮政快递行业高质量发展。(人民日报)

### 佛寺镇开展主题党日活动 学思践悟 不忘初心促发展

本报讯 7月5日,佛寺镇组织机关党员干部和各村党支部书记赴于寺镇官营子村,开展“奋进新征程,建功新时代”主题党日暨乡村振兴参观学习活动。

活动中,全体党员干部实地参观官营子村南山果树基地、养殖小区、旱改水田和安置回迁小区等。官营子村党支部书记、村委会主任张庆年给大家上了一节生动的党课,详细介绍本村乡村振兴产业发展、“四大平台”建设的丰富经验,用官营子村实实在在的变化,向每位党员诠释了身为一名党员应尽的责任和义务。(佛寺镇)

辽宁省农业担保公司有关负责人到阜蒙办事处调研

### 提早规划 做好秋收金融服务

本报讯 近日,辽宁省农业担保公司副总经理杨晓波一行到辽宁农担阜蒙办事处进行调研,总结上半年工作,部署下半年工作。

会上,辽宁农担阜蒙办事处负责人就辖区内业务开展情况及阜新地区政银担合作情况进行了汇报。

杨晓波要求,一是继续深挖阜新地区初加工业和肉牛饲养等优势产业,精耕细作,重点突破;二是针对阜新地区项目季节性强,秋季比较集中的特点,要提早规划、提早布局、提早摸底,打好秋收会战;三是加大政担合作力度,继续推动畜牧助理贷款等工作,持续发挥政策性担保作用。(阜蒙农担)

县市场监管局泡子分局

### 强化监管 筑牢安全防线

本报讯 为保障辖区内群众生命财产安全,有效遏制和防范特种设备安全事故的发生,近日,县市场监管局泡子分局联合泡子镇政府相关部门,对辖区内多家餐饮企业进行安全检查。

检查过程中,重点检查各餐饮企业是否使用在有效期内的智能充装气瓶,是否安装燃气报警器等。经检查发现,辖区内餐饮企业均使用具有智能安全阀的充装气瓶,辖区政府对未安装燃气报警器的餐饮企业进行督促和指导。

除对辖区餐饮企业开展安全检查外,泡子分局还通过悬挂宣传横幅、为前来办理业务的群众发放宣传手册、对辖区液化气站进行安全检查等方式,积极宣传特种设备安全法和安全生产相关知识,提高辖区群众、企业的安全生产意识,保障辖区安全稳定。

此外,泡子分局积极督促辖区内的2家尚未注册辽宁省药品零售登记管理系统的药品零售企业做好注册及使用工作,并严格落实疫情防控等相关措施。同时还积极做好高速路口值守工作,严格检查来阜冷链运输车辆,严守冷链食品安全。(王俊瑀)

气象信息

7月6日我县平均降水量37.8毫米

最大降水量在十家子镇

本报讯 7月6日,我县出现大到暴雨、局地大暴雨天气过程。截至7月7日8时,全县36个气象观测站全部出现降水,平均降水量37.8毫米,最大降水量103.1毫米,出现在十家子镇;最小降水量19毫米,出现在太平镇。(县气象局)